

# 针对废除“出生公民权”行政令 美国超20州起诉特朗普

新华社华盛顿1月21日电 美国超过20个州21日提起诉讼，反对特朗普总统前一日签署的废除“出生公民权”行政令。

新泽西州检察长马特·普拉特金当天在社交媒体平台X上表示，由他牵头的18个州已组成联盟，针对特朗普这一行政令提起诉讼。普拉特金表示，总统不能凭一纸文书就推翻宪法和历史悠久的先例。当天晚些时候，另外4个州也就此行政令提起诉讼。

对于这些诉讼，白宫副新闻秘书哈里森·菲尔兹表示，已准备好与各州对簿公堂，并称这些诉讼不过是“左派抵抗的延续”。20日，美国民权联盟、争取民权律师委员会已代表一些民间团体提起诉讼。

“出生公民权”政策在美国已有100多年历史，保证在美国出生的所有人都享有公民身份，无论其父母身份如何。这意味着，哪怕是持有旅游、工作或其他签证的在美人员甚至是非法人入境者，他们的孩子只要在美国出生就可以成为美国公民。

美国宪法第十四条修正案中对“出生公民权”作出了规定，但特朗普政府对修正案的解释提出异议。特朗普20日签署的行政令称，美国官方将不再承认两类人的美国公民身份：其一，在此人出生时，其母在美非法居留、其父不是美国公民或合法永久居民；其二，在此人出生时，其母在美合法临时居留、其父不是美国公民或合法永久居民。

耶尔利卡亚当晚在火灾现场对媒体说，目前搜救工作已结束，火灾造成76人死亡、51人受伤，其中52名遇难者的身份被确认。与此次火灾有关的9名嫌疑人被拘留。

## 土耳其酒店火灾 已致76人死亡

新华社安卡拉1月21日电 土耳其内政部长耶尔利卡亚21日晚说，该国西北部博卢省卡塔尔卡亚滑雪中心一家酒店当天凌晨发生火灾，遇难者人数已增至76人。

耶尔利卡亚当晚在火灾现场对媒体说，目前搜救工作已结束，火灾造成76人死亡、51人受伤，其中52名遇难者的身份被确认。与此次火灾有关的9名嫌疑人被拘留。

## 加拿大总理：将强烈回应特朗普加征关税

新华社渥太华1月21日电 加拿大总理特鲁多21日表示，如果美国总统特朗普对加拿大加征关税，加方将予以强烈回应。

特鲁多当天上午在魁北克举行内阁会议后表示，加拿大将作出

“有力、迅速和慎重的”回应，对美国的报复性关税将是对等的。

特朗普20日在其就职典礼后暗示他可能从2月1日起对所有从加拿大进口的商品征收25%的关税。

加拿大财政部长勒布朗20日晚说，过去几周，加拿大联邦政府与各省、商界领袖和工会领袖合作，准备了潜在的应对方案。加拿大已完全准备好应对任何一种情况。

## 埃及和俄罗斯总统 通话讨论加沙局势等

新华社开罗1月21日电 埃及总统府21日发表声明说，埃及总统塞西当天与俄罗斯总统普京通电话，双方讨论了加沙地带局势等问题。

声明说，塞西表示，在埃及与卡塔尔和美国协调下达成的加沙地带停火协议是该地区局势恢复稳定的基石，埃及正努力确保协议的实施，以确保足够数量的人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。他呼吁国际社会齐心协力确保协议得到落实，从而开启一条基于“两国方案”且符合国际合法性决议的政治道路。这是实现该地区持久安全与稳定的唯一道路。

双方还就双边关系，以及叙利亚、黎巴嫩、苏丹、利比亚和乌克兰局势等交换了意见。

另据俄罗斯克里姆林宫网站21日发布的消息，普京与塞西在通话中讨论了巴以局势，普京对埃及为维护地区稳定和安全所作努力表示赞赏。两国领导人还就叙利亚局势等交换了意见，强调必须无条件尊重叙利亚的主权和领土完整，指出恢复叙利亚稳定需要地区和国际共同努力。

## 卡塔尔宣布促成 美阿交换在押人员

新华社多哈1月21日电 卡塔尔外交部21日发表声明说，卡塔尔成功促成美国与阿富汗交换在押人员。

声明说，卡塔尔的斡旋努力促成了两名在阿富汗被扣押的美国公民与一名在美国被扣押的阿富汗公民进行交换，相关人员已抵达多哈，准备返回各自国家。

声明说，希望此次人员交换有助于相关国家通过和平手段解决争端。



## 冬季风暴 袭击美国南部

这是1月21日拍摄的冬季风暴中的美国休斯敦市区。近日，冬季风暴袭击美国南部。

新华社发

## 世界经济论坛与会者呼吁： 维护自由贸易为全球增长创造空间

新华社瑞士达沃斯1月21日电 面对地缘政治危机、全球化“逆风”、气候变化加剧等诸多挑战，如何重塑全球经济增长格局成为世界经济论坛2025年年会的讨论焦点之一。多位与会人士呼吁，国际社会应携手合作，继续维护自由贸易，为全球增长创造空间。

世界经济论坛在年会开幕前发布的《首席经济学家展望》报告显示，超半数受访首席经济学家不看好2025年经济走势。分析显示，贸易保护主义和全球经济碎片化趋势正在加剧，公共债务和高通胀拖累经济增长，各地区经济复苏将呈现不平衡特点。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，二十一世纪已经走过近四分之一，全球格局正在迎来深刻改变。

全球一体化正在退潮，地缘战略竞争日趋激烈。随着全球主要经济体在原材料、新技术和贸易路线上展开竞争，经济制裁、出口管制和关税等经济工具被频繁使用。

冯德莱恩认为，全球应避免恶性竞争，更新规则体系，携手合作应对共同挑战。她呼吁国际社会在保障安全和促进创新、繁荣之间取得平衡，认为“打破全球经济的纽带对任何人都没有好处”。

冯德莱恩还表示，为促进未来经济发展，欧洲将努力缩小创新差距，克服劳动力和劳动技能短缺问题，在脱碳和竞争力之间寻求平衡。

德国总理朔尔茨认为，欧洲需要自由、公平的全球贸易，经贸领域的孤立政策将损害繁荣，德国将继续捍卫自由贸易。

瑞士联邦主席卡琳·凯勒-祖特表示，面对全球经济的不确定性，各国政府需要采取措施加强经济韧性。她表示，自由贸易促进了全球许多地方的减贫工作，为全人类带来了繁荣，“忘记这一点是错误的”。

凯勒-祖特还强调健康的公共财政的重要性，认为许多国家债务负担不断升高，将对国际金融市场稳定构成风险。她说，金融市场是全球化程度最高的市场，而全球金融市场稳定需要多边的共同努力。

世界贸易组织总干事伊维拉强调，保持国际贸易的开放性和可预测性至关重要，贸易“小圈子”化将对全球经济造成严重负面影响。她呼吁打造健康、可持续的全球供应链，进一步增强全球经济韧性。